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Zeugnis & Leistungsbeurteilung 

An der Grundschule Niederbiel gibt es für die Jahrgangsstufen 1 und 2 am Schuljahresende und für 

die Jahrgangsstufen 3 und 4 zusätzlich zum Ende des Schulhalbjahres sogenannte Raster-

Zeugnisse. Diese bieten Kindern und Eltern eine wesentlich bessere Verständlichkeit als die üblichen 

Zensuren- oder Berichtszeugnisse. Durch die einheitliche Formulierung der Kompetenzen und das 

„Häkchen“ bei dem „Grad des Erreichens“ ist die Aussage viel klarer einzuordnen, denn nun werden 

sowohl hervorragende Leistungen ebenso wie Fördernotwendigkeiten für alle Beteiligten viel 

deutlicher ablesbar.  

Zudem sind die Beurteilungskriterien bzw. Beurteilungskategorien der einzelnen Jahrgangsstufen 

und Fächer eindeutig festgelegt und mit unserem neu erarbeiteten Leistungs- und 

Förderkonzept sowie mit den Lernentwicklungsgesprächen eng verknüpft. Dies erleichtert 

es Lehrkräften, Stärken und Schwächen der Kinder genauer zu benennen und im Gespräch mit 

Kindern und Eltern passgenaue Lernentwicklungspläne zu erstellen. Auch ist hierdurch über die vier 

Schuljahre hinweg die Lernentwicklung in den einzelnen Bereichen viel leichter zu erkennen. In den 

Jahrgangsstufen 2-4 erhalten die Kinder in den Fächern weiterhin zusätzlich Ziffernnoten. 

Weitere Infos zu Leistungsbeurteilung und Zeugnis erhalten Sie an den Elternabenden! 
 

Dorfcafé 

Einmal im Monat findet an einem Freitag ab 15.30 Uhr das sog. Dorfcafé statt. Dieses 

generationenübergreifende Projekt wurde im November 2022 von Friederike Eschholz initiiert und 

findet seitdem erfreulicherweise immer mehr Zuspruch! Bei Kaffee und köstlichem Kuchen, der von 

fleißigen Helferinnen und Helfern aus Niederbiel und Umgebung gestellt wird, haben Jung und Alt 

in den Räumlichkeiten der Schule die Möglichkeit, gemütlich beieinanderzusitzen und sich 

auszutauschen. Die aktuellen Termine werden im Gemeindeblättchen und über Instagram bekannt 

gegeben. SCHAUEN SIE DOCH AUCH EINMAL VORBEI – WIR FREUEN UNS AUF SIE!  
 

Starthilfe 

Mit dem Schulanfang wird sich für Ihr Kind viel verändern – und vielleicht verändert sich auch Ihr 

Kind! Haben Sie viel Geduld mit ihm, es hat große Dinge zu leisten! 

Die ersten beiden Schuljahre sind pädagogisch gesehen als eine Einheit konzipiert, d.h. Ihr Kind 

hat im Grunde zwei Jahre Zeit, das Lesen und Schreiben sicher zu lernen! Sie können Ihr Kind 

fördern und unterstützen, indem Sie es loben und seine Leistungen angemessen würdigen. 

Es gibt einige Dinge, die Kindern erst mit etwas Übung leicht fallen. Da Sie Ihre eigenen Kinder am 

besten kennen wissen Sie sicher, welche Bereiche noch etwas Übung vertragen.  

Sie erleichtern damit Ihren Kindern den Schulstart! Mögliche Bereiche sind: 
 

● Gesprächsregeln einhalten  ● Verantwortung für sich und die eigenen Sachen tragen 

● An- und Ausziehen (Sportunterricht) ● ein Spiel zu Ende spielen (auch wenn das Kind 

● den eigenen Schulweg gut kennen    gerade am Verlieren ist ) 

● Geduld haben – nicht jeder Wunsch kann (immer/sofort) erfüllt werden!   
 


